

ΞΕΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΑΝΤΡΕ ΑΡΜΑΝΤΥ

ΟΙ ΣΚΛΗΡΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΟΥ ΣΟΧΟ



Ο Σόχο είχε μια από τις πιο κακόφημες συνοικίες του Λονδίνου, αν και είχε κοντά στην Όξφορντ-στρή και στο Παζαατίλλυ. Οι Άγγλοι το λένε φρόντε κούαρτερ — γαλλική συνοικία — κι αυτό ίσως γιατί είχε ένα είδος νεότερας Βαβυλώνας. Έκει πέρα υπήρχε η συνάντησή τους με τους παράξενους και τους πιο μυστηριώδεις ανθρώπους που ζάστεσαν στο Λονδίνο από όλες τις γωνίες της γης.

Όσο για την ύπαρξη ζωής του, όπως αναταίει τις περιπέτειες, μπορεί να βοηθήσει όσες θέλει, φτάνει να περάσει έξι μονάχα νύχτες μέσα στα πολύχρωμα φώτα των κέντρων του...

Την εποχή που συνέβη η περιπέτεια που θα σας διηγηθώ, βρισκόμουν στο Λονδίνο για ν' αποτελειώσω τις σπουδές μου. Η ζωή όμως εκεί πέρα με βάραινε και για να βρωσω λίγη Μονιάρτη, περνούσα τις νύχτες μου στο Σόχο.

Πήγαινα λοιπόν τακτικά στο καμαράν του Μαχμούτ Σαρμάτ, ενός λεβαντινού, Αραμένη κι' Αραβία μαζί, που ήταν χοντρός σαν Τούρκος παλαστής, με λονηρά κι' αστραφτερά μάτια αλεπούς. Στο καμαράν του μαζεύονταν κάθε βράδυ όλη η αειφόρητος του Σόχο. Ο Μαχμούτ με είχε πάρει από καλό μάτι και μου έδειχνε πάντα μια έξαιρετική συμπιέσιμα. Για να μ' εύχρηστίστη μάλαστα ακόμα περισσότερο, με γνώρισε ένα βράδυ στον Μπόμπ.

Ο Μπόμπ ήταν ο τύπος του Λονδρέζου άπαχη. Φορούσε πάντα φανταχτερές γραβάτες, κοστούμια με μεγάλες τετραγωνές ρίγες κι' ένα γροφό σκληρό καπέλλο, που του έκοβε το άριστερό μάτι. Όσο για τα παπούτσια του, ήταν πραγματικά άριστοφγηματα! Η τρίτα τους σχηματίζανε καρδιές και λουλούδια που κάνανε όλες τις γυναίκες να τ'α κινιτάζονε με θαυμασμό.

Ο Μπόμπ όμως με παρεξήγησε από την πρώτη στιγμή. Νόμισε ότι πήγαινα στο Σόχο για είσοπτες έπιχειρήσεις, όπως έλεγε, κι' ύστερα από το δεύτερο ούισκου, δόχως πολλά λόγια, μου εξηγήθηκε καθαρά.

— Φίλε μου, μου είπτε, φάινεται πρωτόδηλος, κι' επειδή μ' αρέσει, δεν θέλω να σ' αφήνω να χάσεις άδικα τον καιρό σου, γυρνώντας μια γυναίκα για τ'α μερά σου έξωδα... Η Έγγυέδες είναι ιδιότροπες! Θέλουν να κρατάς πάντα το κωμικί στο χέρι, σαν θεοδουλαστής... Δεν κάνεις άδωκα για τ'α τή δουλειά... Έχω λοιπόν να σου προτείνω μια καλή έπιχείρηση. Σου δίνω τή δική μου τή γυναίκα, τή Νταϊν... Μου φαίνεται πως τή ξέρεις... Έ, λοιπόν, πάρε τήν και με πληρώνεις όταν κάνεις τις άσκοναες σου...

Αυτή ήταν ή παρεξήγησι. Έγώ φυσικά έτοιμαζόμουν να του δείξω το λάθος του, όταν άξαφνα άνοιξε ή πόρτα του καμαράν και μπήκε ή Νταϊν με μια άλλη νέα, που έρχότανε στο Σόχο για πρώτη φορά. Αυτή ή γυναίκα ήταν ή Τζέσου, ή πιο παράξενη Άγγλίδα που έτυχε να γνωρίσω στην ζωή μου...

Η Τζέσου ήταν Ίρλανδή. Μάθεσε τ'α γαλλικά σαν άρωτίνα και ντυνότανε με δική της μόδα. Φορούσε παρόμοια χροιάκια με σπόδες τ'α καπέλλα της με φουνοτά φτερά. Ήταν πολύ έκεντρική... Όποιος όμως νομίζει ότι δεν ήταν άμορφη, γαλιέται όσο δεν φαντάζεται. Η Τζέσου είχε ένα άνατομικό σπάζ-άπτινι! Ο Μπόμπ λοιπόν, όταν τήν άντιόρνε, έριξε πιο μπροστά το καπέλλο του, με μια γενική χειρονομία και με κινιτάζε στα μάτια, θαυμασμένος! Μα ή Τζέσου δεν του άδωσε καμιά σημασία. Όταν κάθηκε στο τραπέζι μας μαζί με τήν Νταϊν, μου έριξε μια ματιά, μισοκλείνοντας τ'α βλέφαρα, και με ρώτησε:

- Τι με κεράντε;
- Ό,τι θέλετε... τής άπάντησα εστωτισμένος.
- Τότε, λοιπόν, θα πάρω ένα καφέρα με τζίν...

Ο Μπόμπ χτύπησε με το δάχτυλο προς τ'α πίσω το σκληρό του, σημείο ότι δεν του άρεσε διόλου αυτή ή κακή συνήθεια. Έγώ άποτόσο κινιτάζε τή Τζέσου σαν μαγεμένος και συγχωρούσα όλες τις ιδιοτροπίες της...

Η Τζέσου ήπε το ποτό της, παράγγειλε ένα δεύτερο, ύστερα ένα τρίτο κι' άφου με ρώτησε για τή ζωή μου στο Λονδίνο κι' έμαθε ότι τής χρειαζότανε, μου είπτε, μισοκλείνοντας πάλι τ'α μάτια και γέρνοντας λοξά το ξανθό κεφάλι της.

— Είσαστε ένας άμορφος έμπούς... Θάρθη πάμ άβριο έδώ πέρα... Σήμερα έχω δουλειά... Γ'νοϋτ μπάϋ...

Μά δεν τήν ξαναείδα, παρά μονάχα ύστερα από τρεις ήμέρες.

Όταν ξανάρθε στο καμαράν του Μαχμούτ, ήταν Σάββατο απόγευμα.

— Πληρώστε, μου είπτε. Θα φύγαμε... Θέλω να σας δείξω κάτι. Έκωνα, δ,τι μου έβρε σαν αυτόματο και τήν άκολούθησα στο δρόμο,

τρέμοντας από τήν ταραχή μου... Τόσο πολύ τήν άγαπούσα λοιπόν; — Δεν ήσπατε στο φαιτεβού που μου δώσατε, τής παραπονήθηκα.

— Δεν μπόρεσα, μου είπτε στενωζωμένη. — Κι' όμως, Τζέσου, μου είχατε ήσυχθεί... Σουφρώσε τ'α φρούτα της. — Δεν μπόρεσα, μου ξαναείπε με πείσμα.

Προχώρησαμε έτσι σιωπηλοί ως τ'α μαγαζιά του Λάιπτεστερ Σουάρα. Η Τζέσου τότε στηρίχτηκε στο μπράτσο μου.

— Θέλω κάτι, μου είπτε με χαϊδευτική φωνή. Θέλω να μου πάρετε κάτι... — Τι θέλετε, Τζέσου; — Αυτό!

Και μου έδειξε σε μια βιτρίνα ένα έξοφρενικό φόρεμα. Έσκυψα, κινιτάζε τήν τιμή και πάγκασα από τόν τροχό μου...

— Δέχ μωρό, Τζέσου, τής άμολόγησα. Αυτοίμαι πολύ, μα δεν μπόρω... Είμαι ένας φοιτητής...

Η Τζέσου μ' ένα άπογοητευμένο ε'Α β, άρπασε τ'ο μπράτσο μου. Στάθηκε έπειτα και κινιτάζε σαν ήτρωπικόν το πανάκριβο εκείνο φόρεμα. Τέλος, άναστένανε βαθειά και με ρώτησε:

- Αλήθεια, δεν μπορείτε;
- Έγώ έσκυψα τ'ο κεφάλι ντροπασμένος.
- Αλήθεια, άγαπητή μου φίλη... ψήθισα.

Η Τζέσου τότε με κινιτάζε μ' ένα παράξενο βλέμμα κι' έπειτα με ξαναρώτησε:

- Θα είσαστε άβριο στού Μαχμούτ;
- Ναι, Τζέσου...
- Θάρθη...

Κι' έκανε να φύγη. — Πού πάτε, Τζέσου; ρώτησα ίκετευτικά. — Να βρω λεριά, μου άπάντησε νηχρά και φώναξε ένα άμάξι.

Κάθισε μέσα βιαστικά και φώναξε στον άμαξά: — Στο Σούθγουοκ!

Τό Σούθγουοκ, στο Λονδίνο, είναι ή συνοικία των ναυτιικών... Προχώρησα συντετριμμένος και κάθησα σ' έναν πάγκο. Ήμουν φρενιά άπελπισμένος...



Προχώρησα συντετριμμένος και κάθησα σ' έναν πάγκο.

Η Τζέσου ήθε κάλι στού Μαχμούτ τή Δευτέρα. Μου έδωσε το χέρι της, έδγαλε τ'ο γουόττερ-προκίμ της και κάθησε άπεναντί μου: Φορούσε τ'ο φόρεμα που δεν μπόρεσα να τής άγοράσω!

Δεν ξέρω τί έπαθα τότε, μα θυμάμαι ότι μ' έπιασε ένας άκαταργήτος καιμός να βάλω τ'ο κλάμματα... Σπρώθηκα λοιπόν δίχως να τήν κινιτάζε, πλήρωσα τ'ο ποτό μου και βγήκα έξω. Στο δρόμο βόηκα τόν Μπόμπ.

— Τι έχεις; με ρώτησε άνησυχος. Σούβαινε πάλι τ'α Τζέσου...

Κινιτήρα τ'ο κεφάλι μου μ' ένα παρόμοιο στα χείλη.

— Δεν σου τ'α είπα; με μάλωσε. Άς είναι... Θα σου τή μερώσω έγώ!

Δεν βόηκα τή δύναμη μ' του άπαντήσω. Τράβηξα μόνο, παραπατώντας σαν μεθυσμένος, και χάθηκα μέσα στην άσπλη...

Πέρασαν έτσι μερικές ήμέρες κι' ένα βράδυ ξαναπήγα πάλι στού Μαχμούτ. Ο Μπόμπ καθότανε με τή Νταϊν. Τους ρώτησα για τήν Τζέσου. Δεν τήν είχαν δει, μα θ'α έρχότανε...

Κι' αλήθεια ήθε. Κάθισε μόνη της, παράγγειλε ένα καφέρα με τζίν κι' άναψε άδάροση ένα σγαρέττο... Ο Μπόμπ έριξε μπροστά τ'ο σκληρό του και σηκώθηκε. Κατάλαβα τότε που θ'α πήγαινε, μα δεν είχα τή δύναμη να τόν κρατήσω.

Ο Μπόμπ τράβηξε ως τήν πόρτα, πέταξε με αέμελιω τ'ο τούγαρο του, έριξε μια ματιά, δεξιά κι' άριστερά, στο δρόμο, ψήθισε κάτι στ' αυτί του Μαχμούτ κι' έπειτα με δυό βήματα βρόθηκε μπροστά στη Τζέσου.

Με τήν άνάπαθη τού χειρού τότε κωθάρωσα τ'ο τραπέζι, κάνοντας θρημάτια καταγής τ'ο ποτήρι με τόν αιώρα και κάθησε άπεναντί της.

— Μαχμούτ! φώναξε. Δεν μ' αρέσει αυτή ή μικροϊδία!... Στείλε μας δυό ούισκου!

Η Τζέσου τόν κινιτάζε κατάκληρη. Μα κι' εκείνος, με τούς άγώνες στηρημένους άπάνω στο τραπέζι, είχε καρρώσει τ'α μάτια του άπάνω της, προκλητικά, δίχως να παίζη τ'α βλέφαρα. Η Τζέσου άνοξε τ'ο στόμα της για να πη κάτι, μα μετάνοισε και χαμογέλασε... Ο Μπόμπ τότε άρχισε να τής μιλά σιγανά, σαν να ήθελε να τήν πείσει, μα εκείνη έκανε όχι... όχι... όχι, γελώντας γευρικά... Έγώ δεν μπόρεσα ν' άνθέξω σ' αυτό τ'ο θέμα και τούς γύρσα τήν πλάτη. Σε λίγο όμως άκουσα να πέφτη ξαφνικά μια καρδάλα και γύρσα τ'ο κεφάλι τρεμαγμένος. Η Τζέσου, όρθα, προσπαθούσε να ξεφύγη μές από τήν άγκαλιά του Μπόμπ. Εκείνος όμως τής άρπασε γρήγορα τ'α χέρια, τ'α κράτησε πίσω στη μέση της, τή λύγισε και κάλλησε τ'α χεί-

ΤΑ ΦΛΕΓΟΝΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Η ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΚΑΛΛΟΝΗ

(Άρθρο γραμμένο από μια όμορφη βεντέτα του κινηματογράφου, κρυπτομένη υπό τα αρχικά E. B.)



ΝΕΛΙΠΙΣΤΑ νέα μ'ς ξεχονται από το Χόλλυγουντ. 'Η βεντέτες έσπασαν να ηγατεύουν κ' άρχισαν να τρώνε για να παχύνουν. Μάλιστα, άρχισαν να τρώνε για να παχύνουν! Το πιστεύετε αυτό; Και όμως έγινε αληθέςτατο. Έτσι τουλάχιστον αποφάσισαν οι σπουδαιότεροι καλλιτέχνες και σκηνοθέτες του Χόλλυγουντ, είνε πολλοί πιθανόν ότι η γυναίκες όλου σχεδόν του κόσμου, τόσο η 'Αμερικανίδες, όσο και η Ευρωπαϊκές, θα έγκρατοείψουν τις έξαντλητικές δίαιτες και τα έπισημινά σπορ και θα έπιτρέψουν στο σώμα τους ν' αναπτυχθή φυσικά και να λάηη τις κανονικές του διαστάσεις. Δέν θά είνε βέβαια της μόδας ή υπερβολικά εδωμένες γυναίκες, αλλά ή καλλίγραμμες και ή εηπιόστες. Πάντως, κάθε προέξοχη κοκκάλων, που τη συγχροόσαμε και την ένεχάμαστε ως τώρα, θα θεωρείται αντίαποθητική και άποχρουστική.

Κι' έπειδή ή γραμμές του γυναικείου σώματος κανονίζονται χρόνια τώρα κατ' ευθείαν από το Χόλλυγουντ, είνε πολλοί πιθανόν ότι η γυναίκες όλου σχεδόν του κόσμου, τόσο η 'Αμερικανίδες, όσο και η Ευρωπαϊκές, θα έγκρατοείψουν τις έξαντλητικές δίαιτες και τα έπισημινά σπορ και θα έπιτρέψουν στο σώμα τους ν' αναπτυχθή φυσικά και να λάηη τις κανονικές του διαστάσεις. Δέν θά είνε βέβαια της μόδας ή υπερβολικά εδωμένες γυναίκες, αλλά ή καλλίγραμμες και ή εηπιόστες. Πάντως, κάθε προέξοχη κοκκάλων, που τη συγχροόσαμε και την ένεχάμαστε ως τώρα, θα θεωρείται αντίαποθητική και άποχρουστική.

Μιά γυναίκα αδύνατη, όπως ή Άλιαν Χάρβεϊ, δέν θα θεωρείται πια χαριτωμένη, αλλά θα θαμιάζεται μια γυναίκα ή οποία θα μοιάζει μάλλον με την Ζαννέτ Μανζινόβαντ. 'Αλλά και ή όμορφη κείλη στην αυτή βεντέτα, για να είνε εν τάξει με τη νέα μόδα, πρέπει να παχύνη λίγο ακόμα.

Καθώς όμως όμοιόλογησε πολλές φορές άλλωστε, ή Ζαννέτ Μανζινόβαντ δέν έκανε ποτέ της δίαιτα για ν' αδυνατίση.

Κι' ένα άλλο άξιο άποροδοητο νέο, σχετικό με τη γυναικεία όμορφιά, μ'ς ξεχεται από το Χόλλυγουντ. Δέν θα είνε πια της μόδας τα ήλιοκαυμένα και μελαφρά πρόσωπα, αλλά τα λευκά, τα κατάλευκα μάλιστα. Γιατί, καθώς φαίνεται, σγά-σγά, θα καταγοηθή άξια και το κοκκινιάδι στα μάγουλα.

Για ν' άσπρίσουν ή γυναίκες, θ' άποφεύγουν όσο μπορούν τον ήλιο και τον άερα, τυλίγοντας το πρόσωπό τους σε έσάρτες, φορώντας μεγάλα καπέλλα και κρατώντας προφυλακτικές όμπρέλλες. Στο Χόλλυγουντ μάλιστα πολλές βεντέτες κυκλοφορούν στους δρόμους με τα πρόσωπα σκεπασμένα σαν χανοόμισσες του παλιού καιρού.

Για να έμιαστε της μόδας, δέν θα έπιζητήσουμε βέβαια ν' άσπρίσουμε με τη βοήθεια άφροδής άσπρης πούδρας και κρέμας, όποτε τα πρόσωπά μας θα μοιάζουν σαν έσβεστωμένα, αλλά θ' άφροουμε το πρόσωπό μας να ξαναπαρή



λη του στα δικά της... Την κράτησε έτσι λίγη ώρα κι' έπειτα άνοιξε πάλι την άγκυλά της του και την άφησε. 'Η Τρέσου, με το πρόσωπό παραμορφωμένο από τη λύσσα, άρχισε να τον βοήη με δάκρυα στα μάτια κι' έπειτα άρπαιξε το άδιόροχό της και βγήκε σαν τρελλή... 'Ο Μπόμπ τινάξε προς τα πίσω το καπέλλο του κι' ήθεσε στο τραπέζι μας. 'Η Νταϊζν έλεγε σήμει το κεφάλι και τον κούταξε κοφικά, α' ένα τέτοιο μίση, που δίχως να το θέλω άνατριχάισα... 'Εκείνος, άδιάρητος, άνοιξε το «Νταϊζν-Σπόρτ» και βυθίστηκε στο διάβασμα. Πέρασαν έτσι καμιά είκοσάρια λεπτά της ώρας κι' έξαφνα μπήκε στο καμπαρέ ένα χαμίνι μ' ένα πέτορο μπουκέτο και φηθόρισε κάτω του Μαχμούτ.

'Ο λεβανίνος το πήρε στα χέρια του και το έφερε του Μπόμπ. — Σου στέλνουν αυτά τα λουλούδια, του έλε.

— Ποιός; ρώτησε εκείνος.

Μά το χαμίνι είχε γίνει άφαντο. 'Η Νταϊζν τότε, δίχως να πη λέξει, σηκώθηκε άπότομα και βγήκε από το καμπαρέ. 'Ο Μπόμπ, ούτε την κούταξε! Έλεγε τώρα μια άλλη γυναίκα, πιο όμορφη απ' αυτήν... Την Τρέσου.

Μείναμε στο Μαχμούτ ως τα μεσάνυχτα. 'Ο Μπόμπ περίμενε την Τρέσου να ξαναγοηθή. 'Όταν την έβλε λοιπόν να τριγυρίζει έξω από τα τζάκια, σηκώθηκε και μ' άφησε μ' ένα «γκοιμ-μάτι»... Τη στιγμή όμως που έδωαινε, μια άλλη σιά βγήκε γρήγορα απ' την διύχλη, σήκωσε το χέρι της και τον χτύπησε με κάτι άστραφτερό... 'Ο Μπόμπ τότε άφησε μια κραυγή πόνου και ξαναπιάστηκε στο καμπαρέ. Δέν θα μπορούσε να ξεχάσω ποτέ το πελιδνό πρόσωπό του και τα μάτια του που έδωαινε...

— Μ' έφαγε! στέναξε με λύσσα. Μά τι φρέντ, βγάλε μου...

Δέν μπορούσε όμως ν' άποτελειώση τα λόγια του και κούττησε μπροστάμα καταγής. Στη μέση της πατωμένης πλάτης του είχε κρυφωμένο ένα μαχαίρο! 'Όσο για την Νταϊζν και την Τρέσου, είχαν γίνει άφαντες μέσα στην άμύχλη του Σόχο...

ANTPE APMANTY

τη φυσική του άπόχρουσι, και δέν θα το μακιγάρουμε με άφροικά χροόματα, όπως συνήθιζαμε επί τόσα χρόνια τώρα.

'Επειτα από λίγον καιρό, δέν θα βλέπουμε πια δέρματα κηρωνώπα και τεχνητά μελαχρονά, αλλά κάθε Εύρωπαιά δέν θα ντρέπεται να φαίνεται ότι άνιχει στη λευκή φυλή.

Το πρόσωπο θα είνε καθαρό, μ' έπιδερμίδα λεία, διαφανές, όμοόχρομη παντού. Είνε άριστό όμως για κάθε γυναίκα να λάηη να μαυρίση στον ήλιο και να μακιγάρεται άγρια, για να έχη έπιδερμίδα όμορφα και δροσερή, χωρίς σιγμάματα και ρυτίδες; 'Όχι, βέβαια. 'Η έπιδερμίδα, και ιδίως τώρα το καλοκαίρι, έχη άνάγη από κάποια περιποίηση.

'Ε, λοιπόν, καμιά κρέμα δέν είνε τόσο όφελιμη τώρα το καλοκαίρι, όσο ο χυμός διαφόρων χορταριών και φρούτων. Θέλετε να είνε το πρόσωπό σας δροσερό και άνθηρό όλη την ήμέρα; Πλένετέ το το πρωί με τις ξυτηρίες, με χυμό άγγουριού. Δέν είνε άνάγη ν' άνακατέψετε τον θαλασσινό αυτόν χυμό με άλλα συστατικά, ούτε να τον βράσετε καθόλου. 'Ο χυμός του άγγουριού όφελει προσπάτων όταν είνε πολύ υγρός, άβροστός και σκέτος. Δέν περιόζει να θυσάσετε κάθε μέρα ένα άγγουρι για την όμορφιά σας. Θά πάρετε ένα φρέσκο και μάλλον όμορο άγγουρι, θα το καθαρίσετε και θα το κόψετε σε πολύ μικρά κομμάτια, τα όποια θ' άφήσετε να μείνουν επί μια ώρα σ' ένα βαθύ πιάτο, σκεπασμένο μ' ένα άλλο. Κατόπιν, βρέχετε ένα μικρό κομμάτι βαμβακιού στον χυμό που θα έχη κατασταλάξει στο πιάτο και αλείψετε καλά κ' έπαναλημμένως το δέρμα του προσώπου σας και του ντεκολτέ σας. Τ' άφνετε να μείνη επί δύο ώρες και κατόπιν σφουγγίζετε με λίγο στεγνό βαμβάκι.

'Αν εργάζεσθε και δέν μπορείτε να περιποιηθήτε το πρόσωπό σας το πρωί, τότε μπορείτε να το περιποιηθήτε το βράδυ.

Και ο χυμός του καρπούζιού δροσίζει και όφελει την έπιδερμίδα και ή συχνή χρήση του δίνει ένα όμορφο χροόμα στο πρόσωπο!

Κάτι άξιο καλύτερο και άποτελεσματικότερο είνε ο χυμός της φράουλας. Βέβαια, ή φράουλιες είνε πολύ άκοφές, αλλά μην τρεμάζετε... Και μια μόνο φράουλα φτάνει την περιποίησι του προσώπου σας κάθε πρωί. 'Ο χυμός της φράουλας ξαναανέινει κυριολεκτικώς το δέρμα και καθώς λένε μάλιστα, μερικώς διασπαι βεντέτες κάνουν συχνά μάνια σε χυμό φράουλας.

Πρέπει όμως ν' άποφεύγουν τη φράουλα τόσο... έσωτερικώς, όσο και... έξωτερικώς, όσες κυρίες παθαίνουν συχνά κούδωσι και παρούρες. Αιτίες πρέπει ν' άποφεύγουν και τα ψάρια. 'Αλλά και όλες ή γυναίκες, αν θέλουν να έχουν άσπλο δέρμα, δέν πρέπει να τρώνε συχνά κρέμα και άλλωρα φαγητά.

Το ίδιο έχουμε να πούμε και για τα θαλασσινά. Θά ξέρετε βέβαια ότι το πορτοκάλι όφελει πολύ το δέρμα όταν... τρώγεται. Δέν θα ξέρετε όμως ίσως ότι το πορτοκάλι όφελει και έξωτερικώς, όπως ο χυμός του άγγουριού. Πρέπει όμως να διαλέξετε ένα όμορο και γλυκό πορτοκάλι.

Πάντως, καλά θα κάνετε ν' άποφεύγετε το καλοκαίρι τις λιπαρές κρέμες, προπάντων όσες περιέχουν βούτυρο του κακάο, και κερί. 'Η κρέμας αυτές είνε όφελιμες μόνο τον χειμώνα. Το καλοκαίρι να προτιμάτε τις λιπών και προπάντων τους χυμούς φρούτων.

Μην ξεχνάτε ότι πολύ όφελιμος για την έπιδερμίδα είνε και ο χυμός του λεμονιού και ή μετρία χρήση του καθαρίζει, σφίγγει και λευκάνει το δέρμα.

Μιά καλή λιστίον με λεμόνι είνε ή έξης:

Γλυκερόνη	γρ. 10
'Αμμωνία	> 2
Χυμός λεμονιού	> 12
'Επίσης και το άνθονερο, όταν όμως είνε γνήσιο και πρώτης ποιότητος, άσφίγγει την έπιδερμίδα, καθώς και ο χυμός των κριών.	
'Όταν θέλετε να πάτε κάτω το βράδυ και θέλετε να έστε άσπρη, όπως άπαιτεί ή τελευταία μόδα, μεταχειριστέτη το λεγόμενο «Μαυγαριτωμένο χόρσιμα», του όποιου ή συνταγή έχη ως έξης:	
Carbonate de bismuth	gr. 100
Carbonate de magnésie	> 100
Talc	> 50
Gomme adragante	> 10
Eau	> 10

'Αλείψετε με το παραπάνω μίγμα και το ντεκολτέ σας και τα χέρια σας. Πάντως δέν πρέπει να κάνετε κατάχρησι απ' αυτό.

'Όσο για πούδρα, να μεταχειρίζεστε άσπρη, άλλ' άνακατημένη με λίγη όξι. Κι' όσες δέν έχετε βάμνη τα μαλλιά σας ξανθά, μην τα βάψετε. 'Αναφέρουμε σχετικά και μια άνατολίτικη ποσομία:

«Είνε όμορφη ή γυναίκα που έχη μαλλιά σκεπινά σαν τη νύχτα και πρόσωπο άγγο και φρενιδό σαν το φεγγάρι».

'Ας μη ξεχνάμε ή ξανθές... 'Αριστόν καιρό βάσταξε ή βασιλεία τους. 'Αλλωστε, δέν έχουν παρά να γίνουν κ' αυτές... μαυρομαλλούσες.